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1. Czes¢ informacyjna

Do egzaminu maturalnego z informatyki, ktéry sie odbyt sie 15 maja 2012 r., przystgpito po raz
pierwszy 251 absolwentéw szkdét ponadgimnazjalnych (o 8% wiecej maturzystéw niz w roku
ubiegtym), w tym 143 os6b zdajgcych wybrato ten przedmiot na poziomie podstawowym, zas
108 na poziomie rozszerzonym (tabela 1).

Tabela 1. Liczby ucznidéw na egzaminie maturalnym z informatyki — zestaw standardowy

Liczba egzaminéow
Zdajacy Ogotem poziom poziom
podstawowy rozszerzony
Okreg

LO 132 49 83
LP 2 1 1
T 117 93 24
LU

TU

RAZEM 251 143 108

wojewddztwo dolnosigskie

LO 95 28 67
LP 2 1 1
T 69 51 18
LU

TU

RAZEM 166 80 86

wojewddztwo opolskie

LO 37 21 16
LP

T 48 42 6
LU

TU

RAZEM 85 63 22

Sredni wynik procentowy z informatyki zdawanej na poziomie podstawowym wyniést 34,7%
i jest nizszy od ubiegtorocznego o 5 punktéw procentowych. Dla poziomu rozszerzonego $redni
wynik procentowy wynidst 59% i jest taki sam jak w roku ubiegtym (tabela 2).
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Tabela 2. Sredni wynik procentowy zdajacych egzamin maturalny z informatyki

M poziom podstawowy

Sredni wynik procentowy
Typ szkoty poziom poziom
podstawowy rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 38,6 64,8
LP 10,0 16,0
T 33,0 40,8
LU
TU
RAZEM 34,7 59,0
wojewddztwo dolnoslgskie
LO 36,8 66,7
LP 10,0 16,0
T 30,1 42,6
LU
TU
RAZEM 32,2 61,0
wojewddztwo opolskie
LO 41,0 56,9
LP
T 36,5 35,7
LU
TU
RAZEM 38,0 51,1
70,0
64,8
60,0
50,0
40,8
33,0
16,0
10,0
licea ogdlnoksztatcace licea profilowane technika

poziom rozszerzony

Wykres 1. Srednie wyniki procentowe w réznych typach szkét
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Opis arkuszy egzaminacyjnych

Centralna Komisja Egzaminacyjna przygotowata dwa zestawy egzaminacyjne. Jeden dla poziomu
podstawowego, drugi dla poziomu rozszerzonego. Kazdy zestaw sktadat sie z dwdch arkuszy
(czesc¢ teoretyczna i praktyczna), z ktdrych kazdy zawierat 3 zadania o zréznicowanej punktac;ji
i wymagajgce samodzielnego sformutowania odpowiedzi. Za poprawne rozwigzanie wszystkich
zadan z obu czesci zdajgcy mogt uzyskaé 50 punktéw na kazdym poziomie.

Arkusze egzaminacyjne wraz z kluczami punktowania sg dostepne na stronie internetowe;j
OKE we Wroctawiu (www.oke.wroc.pl) oraz CKE (www.cke.edu.pl).

Poziom podstawowy

Na poziomie podstawowym najtrudniejszym zadaniem byto zadanie 4., sprawdzajgce umiejet-
nosé pisania prostego programu. Zas bardzo tatwym zadaniem okazato sie zadanie 3., ktére byto
testem wyboru i sprawdzato znajomosc¢ i rozumienie zagadnien z zakresu ogdlnej wiedzy infor-
matyczne;.

Tabela 3. tatwos¢ zadan na poziomie podstawowym

Nr Obszar standarddéw Sprawdzana umiejetnos¢ tatwo.sc
zad. zadania
1a Wiadomosci i Znajomos$¢ podstawowych algorytméw i technik 045
) rozumienie algorytmicznych — rekurencji !
1.b Wlado'mo'sa ! Wyodrebnianie elementéw sktadowych algorytmu 0,88
rozumienie
le Korzystanie z Zastosowanie podstawowych algorytmow do rozwigzywania 0.09
’ informacji problemdw informatycznych !
2.a Wlado-mo.sq ! Znajomos$¢ technik algorytmicznych i algorytméw 0,50
rozumienie
Korzystanie z Zastosow,ani.e podstawowych algorytméw w rozwigzywaniu
2b | . " problemoéw informatycznych 0,20
informacji . . .
Analiza liczby operacji wykonywanych w algorytmie
33 Wiadomosci i Znajomos$¢ sposobow reprezentowania informacji 091
' rozumienie w komputerze !
3b Wiadomosci i Znajomos¢ sposobdéw reprezentowania informacji 0.95
' rozumienie w komputerze !
3c Wiadomosci i Znajomos¢ sposobdw reprezentowania informacji 060
) rozumienie w komputerze !
3d W|ado_mo.sq ! Znajomos¢ zasad programowania strukturalnego 0,92
rozumienie
36 Wiadomosci i Znajomos$¢ narzedzi stuzacych do zabezpieczania programéw 0.99
) rozumienie i danych w komputerze ’
4. Postuzenie sie kompilatorem wybranego jezyka 0,14
4.b | Korzystanie z programowania. 0,03
informacji Sformutowanie informatycznego rozwigzania problemu przez
4.c | Tworzenie informacji | dobdr algorytmu oraz odpowiednich struktur danych 0,03
i zrealizowanie go w wybranym jezyku programowania
5.a | Korzystanie z Dobranie wtasciwego programu (uzytkowego lub 0,60
5.b | informacji wtasnorecznie napisanego) do rozwigzywanego zadania 0,53
5.c Postuzenie sie arkuszem kalkulacyjnym w celu graficznego 0,46
5.d zobrazowania informac;ji adekwatnie do ich charakteru 0,29
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Zastosowanie odpowiedniego formatowania danych i tabeli
5.e oraz wykonanie obliczen przy pomocy wbudowanych oraz 0,16
zaprojektowanych formut
6.a . . . . . 0,51
6b Zaprojektowanie relacyjnej bazy danych i wykorzystywanie do 054
6. Korzystanie z jej realizacji systemu bazy danych 0’30
- informacji Zastosowanie metod wyszukiwania i przetwarzania informacji s
6.d w relacyjnych bazach danych 0,33
6.e 0,22

Poziom rozszerzony

Na poziomie rozszerzonym najtrudniejszym zadaniem okazato sie zadanie 4., ktére podobnie jak
na poziomie podstawowym sprawdzato umiejetnos¢ implementacji algorytmoéw operujgcych na
tekstach.

Tabela 4. tatwosé zadan na poziomie rozszerzonym

Nr Obszar S d - s tatwosc
zad. standardow prawdzana umiejgtnosc zadania
1a Wiadomosci i Znajomos$¢ podstawowych technik projektowania algorytmow:
' rozumienie analiza dziatania funkcji rekurencyjnej dla wskazanych danych 0,61
1b Wiadomosci i Znajomos¢ i rozumienie zgodnosci algorytmu ze specyfikacja
rozumienie 0,86
1l.c Wiadomosci i Analiza liczby operacji wykonywanych w danym algorytmie
rozumienie 0,54
Wiadomocai i Znajomos$¢ podstawowych technik projektowania algorytmow:
1d L iteracja i rekurencja (algorytm znajdowania indeksu najmniejszego
rozumienie . . . .
elementu sposréd elementéw o indeksach od i do n) 0,44
22 Wiadomosci i Znajomos¢ technik algorytmicznych i algorytmdw (wtasnosci liczb
) rozumienie catkowitych i naturalnych) 0,96
Wiadomosci i - . .
2.b rozumienie Analiza liczby operacji wykonywanych w danym algorytmie 0,81
Korzystanie z Zastosowanie kole'jnych' etapow prowadzacych do otr'zymania' )
2.c informacji poprawnego rozwigzania problemu: od sformutowania specyfikacji
problemu po testowanie rozwigzania 0,48
3.a ;rnvzs:;ear!j? Analiza problemu i zbioru danych 0,88
b Wiadomosci i Znajomo$¢ podstawowej terminologii zwigzanej z sieciami
) rozumienie komputerowymi: rodzaje sieci, protokoty 0,62
3c Wiadomosci i Znajomos¢ pozycyjnych systeméw liczbowych stosowanych
) rozumienie w informatyce 0,69
3.4 Wiadomosci i Znajomos¢ pozycyjnych systemow liczbowych stosowanych
’ rozumienie w informatyce 0,73
30 Wiadomosci i Znajomos¢ i opisywanie zasad etycznych i prawnych zwigzanych
’ rozumienie z wykorzystywaniem informacji i oprogramowania 0,45
4. Znajomos¢ technik algorytmicznych i algorytmdw operujacych na 0,39
Wiadomosci i tekstach, zastosowanie ich w szyfrowaniu podstawieniowym
rozumienie Sformutowanie informatycznego rozwigzania problemu przez doboér
4.b | Tworzenie algorytmu i odpowiednich typéw oraz struktur danych i
informacji zaimplementowanie go w wybranym jezyku programowania
(szyfrowanie i deszyfrowanie z zastosowaniem klucza) 0,35
. Zastosowanie odpowiedniego formatowania danych i tabeli oraz
Korzystanie z . . .
5.a |. .. wykonanie obliczen przy pomocy wbudowanych oraz
informacji .
zaprojektowanych formut 0,68
5.b ;rnvzs:;ear!j? Wykorzystywanie metod informatyki do rozwigzywania problemoéw 0,49
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5.c ;Vzg:;znclj? Wykorzystywanie metod informatyki do rozwigzywania problemoéw 0,53
5.d ;Vzg:;znclj? Utworzenie dokumentu graficznego 0,54
6.a Analiza problemu i zbioru danych, ktérego rozwigzanie wymaga 0,67
6.b | Tworzenie zaprojektowanie i utworzenie relacyjnej bazy danych (tabel i relacji 0,65
6.c | informacji miedzy nimi) z uwzglednieniem zawartych informacji 0,52
6.d | Korzystanie z Wyszukiwanie informacji w bazie danych stosujac rézne techniki 0,35
informacji (w tym zapytania) oraz zastosowanie metod optymalizujgcych
b.e wyszukiwanie (indeksowanie) 0,46

2. Czes¢ problemowa
Poziom podstawowy

Czesc |

Pierwsze dwa podpunkty zadania 1. dotyczyty analizy funkcji rekurencyjnej Fib. Zadaniem zdajg-
cego byto przesledzenie dziatania podanej funkcji na konkretnych argumentach i podaniu zwra-
canego wyniku, a nastepnie narysowac¢ drzewo wywotan funkcji dla argumentu réwnego 6. Do
poprawnego rozwigzania podpunktu a) wystarczyta jedynie znajomos¢ definicji ciggu Fibonac-
ciego, jednak czes¢ zdajacych nie potrafita policzy¢ kolejnych wyrazéw ciggu. W podpunkcie c)
zadaniem zdajacych byto zapisanie w postaci iteracyjnej algorytmu, ktéry dla zdefiniowanego
ciggu, dla danej wartosci k wyznaczat k—ty wyraz tego ciggu. Byta to najtrudniejsza cze$¢ zadania.
Jednym z probleméw maturzystow byta umiejetnosc¢ pisania algorytmu iteracyjnego obliczajace-
go wyrazy ciggu zdefiniowanego rekurencyjnie. Drugim problemem w tym zadaniu byto rozréz-
nienie wyrazow parzystych i nieparzystych ciggu, zdajacy mylili , k” ze zmienng sterujgca, tzn.
sprawdzali parzysto$é/nieparzystos¢ danej ,k”, zamiast kolejnych i=1, 2, ..., k. Cze$¢ ucznidw
przepisywata algorytm z definicji bez zrozumienia i na dodatek popetniajgc btedy.
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Przyktad 2.
Algorytm:
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Zadanie 2. podobnie jak zadanie 1. polegato na analizie algorytmu dla wskazanych danych,
a nastepnie samodzielnego sformutowania i zapisania algorytmu dla podanej specyfikacji. W
zadaniu podany byt algorytm zapisany w pseudokodzie, ktérego wynikiem dziatania jest liczba
takich sytuacji, w ktérych diament poprzedzajgcy ma wyzszg wartosé niz diament nastepujacy po
nim. W podpunkcie a) nalezato przeanalizowac dziatanie algorytmu dla czterech podanych war-
tosci diamentéw. Wielu zdajacych dos¢ dobrze poradzita sobie z tg analizg, natomiast podpunkt
b), w ktéorym nalezato samodzielnie sformutowac i zapisaé algorytm, okazat sie trudny (0,20).
Zapisany algorytm powinien, dla podanego ciggu cen diamentéw, znajdowaé numer diamentu
0 najwyzszej cenie. Nalezy zaznaczy¢, ze zadanie to nie powinno nastrecza¢ duzych trudnosci,
poniewaz wyszukiwanie indeksu maksimum w ciggu liczb to jedno z klasycznych zadan w pod-
stawowym kursie algorytmiki i programowania, a jego rézne warianty wystepowaty juz w arku-
szach egzaminacyjnych w latach ubiegtych. Najczestszym btedem byto mylenie ceny diamentu
i jego pozycji (algorytm zwracat maksymalng cene diamentu d; zamiast jego numeru ji). Btedy
wystepowaty takze w organizacji petli sterujacej.

Przyktad 3.

Algorytm:
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Przyktad 4.
Algorytm: . B : —

Zadanie 3. byto testem wyboru i sprawdzato znajomosé i rozumienie zagadnien z zakresu ogél-
nej wiedzy informatycznej. Zadanie okazato sie tatwe.

Czesc
Zadania z arkusza Il sg rozwigzywane przy uzyciu komputera. Podobnie jak w czesci |, kazde za-
danie sktada sie z kilku podpunktdow, ktére dotyczg tematu przewodniego zadania. Autorzy kon-
struujgc zadania do tej czesci egzaminu muszg uwzgledni¢ liste srodowisk, jezykéw programo-
wania i programow uzytkowych, z ktérej mogg wybieraé zdajagcy egzamin maturalny z informa-
tyki. W arkuszu Il tegorocznego egzaminu maturalnego znalazty sie zadania, ktére sprawdzaty
nastepujgce umiejetnosci:

- rozwigzanie problemoéw przez dobdr algorytmu oraz odpowiednich struktur danych i zreali-
zowanie ich w wybranym jezyku programowania, w tym uruchamiania i testowania samo-
dzielnie napisanych programéw komputerowych (zadanie 4.);

- rozwigzanie konkretnych problemow ,,z zycia codziennego” za pomocg arkusza kalkulacyjne-
go, graficznej ilustracji danych (zadanie 5.);

- przetwarzanie danych (sortowanie, filtrowanie, faczenie, wyszukiwanie) w postaci tabel
w celu wydobycia z nich konkretnych informacji (zadanie 6.).

Warto podkresli¢ praktyczny i interdyscyplinarny charakter zadan wystepujgcych w tym ar-
kuszu (réwniez w poprzednich latach) oraz fakt, ze wymagana tutaj umiejetnos¢ formalnego
zapisywania opisowo sformutowanych warunkéw sprawdza nie tylko wiedze, ale tez predyspo-
zycje niezbedne do studiowania przedmiotow scistych.

Zadanie 4. to zadanie programistyczne. W jego tresci zapisano wprost, aby rozwigzanie byto
uzyskane przy pomocy samodzielnie napisanego programu komputerowego przetwarzajgcego
dane z pliku tekstowego (w pliku znajdowato sie 1000 liczb naturalnych, mniejszych niz jeden
miliard, kazda liczba zapisana byta w osobnym wierszu), W podpunkcie a) nalezato podac ile jest
liczb parzystych w pliku. Aby to uzyska¢ wystarczyto uzyé operatora mod do sprawdzania parzy-
stosci liczb oraz licznika, ktory zliczatby te liczby. W podpunkcie b) nalezato rozbic liczbe na cyfry,
a nastepnie zsumowac cyfry liczby i sprawdzi¢, ktéra suma jest najwieksza, a ktéra najmniejsza.
W ostatnim podpunkcie zadaniem zdajgcego byto znalezienie tych liczb z pliku cyfry.txt, ktérych
cyfry tworzg cigg rosngcy. Wystarczyto zatem, przy rozbijaniu liczby na cyfry, poréwnywac dwie
sgsiednie liczby.
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Zadanie okazato sie zadaniem bardzo trudnym dla maturzystow. Jedng z przyczyn takiej sy-
tuacji moze by¢ problem ucznidw z operacjami na plikach. Dobrym sposobem zaradzenia temu
problemowi w przysztosci (oprécz potozenia wiekszego nacisku na operacje na plikach) moze by¢
wykorzystanie filtrow. Dzieki nim wystarczy napisaé program dziatajgcy na standardowym wej-
Sciu i wyjsciu, ktory przy pomocy filtrow mozna uruchomi¢ z danymi umieszczonymi w pliku.
Inng przyczyng stabego wyniku mogg by¢ problemy z umiejetnoscig wyodrebniania poszczegol-
nych cyfr z duzej liczby oraz z uzywaniem w programach tekstowych typéw danych.

Zadanie to miato najwyzszg frakcje opuszczen. Jezeli podjeto probe wykonania zadania, to
najczesciej tylko podpunktu a). Wystgpity rowniez préby rozwigzywania tego zadania za pomoca
arkusza kalkulacyjnego (zamiast napisania programu), co byto niezgodne z poleceniem i zostaty
ocenione na zero punktow.

W zadaniu 5. opisane zostaty zasady zmian cen akcji trzech firm A, B i C na gietdzie papieréw
wartosciowych w kolejnych 400 dniach. Optymalnym narzedziem dla tego problemu (z punktu
widzenia czasu potrzebnego na rozwigzanie) wydaje sie by¢ arkusz kalkulacyjny. Ale sprawni
programisci rownie dobrze rozwigzywali to zadanie przy pomocy prostego programu kompute-
rowego. Niemniej, maturzysci korzystali przede wszystkim z arkuszy kalkulacyjnych. Najtatwiej-
szymi podpunktami byty dwa pierwsze: a) i b). Rozwigzania tych podpunktéw otrzymywato sie
tatwo stosujgc proste formuty i standardowe funkcje. Najtrudniejsze dla zdajgcych, cho¢ wyma-
gajgce zastosowania prostych formut i funkcji logicznych, okazaty sie punkty d) i e). Aby rozwig-
zac pierwszy z nich, nalezato sprawdzi¢, czy wszystkie zmiany cen akcji sg ujemne, jesli tak, to
nalezato je zsumowac i sprawdzi¢, czy ich wartos¢ bezwzgledna jest wieksza od 20. W podpunk-
cie e) nalezato wyznaczyc ile razy w ciggu 400 dni padta rekordowa cena akcji firmy A. Rozwigza-
nie polegato na zastosowaniu instrukcji warunkowej (JEZELI) w ktdrej testem logicznym bytoby
sprawdzanie, czy aktualna wartos¢ komarki jest wyzsza od maksimum ze wszystkich poprzednich
wartosci akcji firmy.

W zadaniu 6. zdajgcy korzystali z dwdch plikéw tekstowych stanowigcych powigzane tabele
(kandydaci, zgloszenia) relacyjnej bazy danych. Tabele byly powigzane relacja , jeden do wielu”
poprzez identyfikator osoby. Na zadanie sktadato sie pie¢ podpunktéw a) — e). Realizacja pod-
punktu a) wymagata uzyskania informacji z jednej tabeli kandydaci, tzn. zsumowania punktow
uzyskanych przez kandydatéow i filtrowania danych. Udzielenie odpowiedzi w podpunkcie b)
wymagato wydobycia informacji z tabeli zgtoszenia poprzez filtrowanie i zliczenie rekorddw.
Realizacja podpunktu c) wymagata skorzystania z dwdch tabel, zastosowania funkcji agreguja-
cych i filtrowania. Uzyskanie prawidtowej odpowiedzi w podpunkcie d) mozliwe byto poprzez
grupowanie i filtrowanie danych z obydwu tabel. W ostatniej czesci zdajgcy powinien ,wytuskac”
informacje z obydwu tabel, a nastepnie zastosowac funkcje srednia.

W zadaniu bazodanowym dwa pierwsze podpunkty okazaty sie dla zdajgcych umiarkowanie,
za$ pozostate podpunkty trudne. Naturalnym narzedziem prezentacji i analizy takich danych jest
system bazodanowy pozwalajgcy dostarczone pliki (po zaimportowaniu) potraktowac jak tabele
relacyjnej bazy danych. Rozwigzan, w ktérych maturzysci korzystali z systemu bazodanowego
byto jednak niewiele. Powodem zapewne jest fakt, ze znajomos¢ takich narzedzi jest mniejsza
niz umiejetnos¢ postugiwania sie arkuszami kalkulacyjnymi, ktére przy odpowiedniej wprawie
rowniez umozliwiajg rozwigzanie tego zadania. | wtasnie arkusz kalkulacyjny byt narzedziem
najczesciej wykorzystywanym.
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Poziom rozszerzony

Czesc |

Arkusz zawierat 3 zadania i podobnie jak na poziomie podstawowym kazde zadanie sktadato sie
z kilku podpunktéw. Zadanie 1. i zadanie 2. miaty charakter otwarty, natomiast zadanie 3. skta-
dato sie z pieciu pytan testowych wyboru wielokrotnego.

Zadanie 1. podzielone zostato na cztery podpunkty. Trzy pierwsze podpunkty dotyczyty analizy
podanej w tresci zadania funkcji rekurencyjnej. Nalezy zwrdci¢ uwage, ze rekurencja jest kluczo-
wa technikg w algorytmice, jednak nie jest tatwa koncepcyjnie. W pierwszym podpunkcie dla
danej 10-elementowej tablicy nalezato poda¢ wyniki wywotania funkcji F dla wskazanych argu-
mentéw. Wynikiem dziatania funkcji jest indeks najmniejszego elementu tablicy a[1..n] z zakresu
od n do i, gdzie i jest parametrem funkcji. Punkt b) jest kontynuacjg analizy algorytmu z punktu
a), a zdajacy miat w posredni sposdb podaé wynik dziatania funkcji F. Te dwa podpunkty okazaty
sie tatwymi dla maturzystéw. W punkcie c) zdajgcy miat podac liczbe poréwnan wykonywanych
przez funkcje F dla argumentu j=512 oraz tablicy sktadajacej sie z 2012 elementdéw. Najtrudniej-
szym podpunktem okazat sie ostatni punkt (fatwosé 0,44). Stosunkowy niski wynik tej czesci
zadania jest zaskoczeniem. W tresci zadania podana byta funkcja rekurencyjna, przez trzy pierw-
sze podpunkty zdajacy analizowat tg funkcje, wyniki z tych podpunktéw mogg $wiadczy¢ o tym,
Ze zrozumiat jej dziatanie. Polecenie w punkcie d) byto proste: ,Zapisz funkcje F iteracyjnie”, czyli
zmienic¢ zapis rekurencyjny na iteracyjny. Pojawiajgce sie btedne odpowiedzi polegaty na wypi-
sywaniu wartosci, a nie indeksu minimum lub na rekurencyjnym zapisie algorytmu, czyli przepi-
saniu funkcji z tresci zadania, czesto z btedami.

W zadaniu 2. zdefiniowano tzw. liczby osiggalne. W punkcie a) zdajgcy miat za zadanie spraw-
dzi¢, czy podane dwie liczby sg osiggalne, i jezeli tak, to podac sktadniki sumy k i s(k). Za$
w punkcie b) miat uzasadni¢ zalezno$¢ matematyczng. Obydwa podpunkty okazaty sie dla matu-
rzystow tatwe, co Swiadczy o dobrej podbudowie umiejetnosci matematycznych reprezentowa-
nych przez zdajacych.
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~ Przyktad 6_.
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W podpunkcie c¢) nalezato samodzielnie zapisa¢ optymalny algorytm sprawdzajacy, czy liczba
naturalna n z przedziatu [1000,9999] jest liczbg osiggalng, i jesli tak, to poda¢ sktadowgq k. Naj-
czesciej pojawiajace sie btedy polegaty na nieprawidtowym zapisie warunkow petli, niewykorzy-
stywaniu informacji z punktu b), czyli sprawdzaniu k od 1 zamiast od n—-36 oraz wypisywaniu
(zamiast liczby k) komunikatu TAK, NIE.

Przyktad 7.
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Zadanie 3. sprawdzato znajomosé i rozumienie zagadnien z zakresu ogdlnej wiedzy informatycz-
nej. Zawierato 5 pytan a) — e) wielokrotnego wyboru (wybér PRAWDA — FALSZ w kazdej z czte-
rech odpowiedzi). Pytanie a) dotyczyto znajomosci zasad budowy i funkcjonowania relacyjnej
bazy danych. Punkt b) dotyczyt pojec¢ zwigzanych z sieciami komputerowymi. Punkty c) i d) wy-
magaty znajomosci metod zamiany miedzy pozycyjnymi systemami liczbowymi i podstawowych
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operacji matematycznych w systemie binarnym. Na koniec, w punkcie e), sprawdzana byta wie-
dza na temat praw uzytkownika korzystajgcego z oprogramowania z licencjag GNU GPL. Zadanie
okazato sie tatwe, zdajgcy wykazali sie dobrg znajomoscig poruszanych w zadaniu zagadnien.

Czesc
Podobnie jak na poziomie podstawowym, tegoroczny arkusz na poziomie rozszerzonym zawierat
trzy zadania sprawdzajace:
- umiejetnos¢ programowania (zadanie 4.);
- wykonywanie obliczen przy pomocy wbudowanych funkcji i zaprojektowanych formut oraz
graficznej ilustracji danych w arkuszu kalkulacyjnym (zadanie 5.);
- wykonywania podsumowan, statystyk i graficznych ilustracji danych w arkuszu kalkulacyjnym
(zadanie 4.).
Mimo podobienstw w strukturze arkusza na obu poziomach, zadania na poziomie rozsze-
rzonym wymagaty szerszej wiedzy i bardziej ztozonych umiejetnosci, zgodnie z zapisami w stan-
dardach wymagan egzaminacyjnych.

Zadanie 4. miato charakter programistyczny. Wyrdzniato sie tym, ze w tresci nie wymagano
wprost, aby rozwigzanie byto uzyskane przy pomocy samodzielnie napisanego programu kompu-
terowego, ale rozwigzanie tego zadania z uzyciem jakiegokolwiek innego programu narzedzio-
wego skazywat zdajacego na niepowodzenie. Algorytmicznie proste zadanie nalezato zaimple-
mentowacé w wybranym jezyku programowania. W podpunkcie a) zdajacy otrzymat plik tekstowy
tj.txt sktadajacy sie z 120 stéw, ktére nalezato zaszyfrowaé za pomocg stéw kluczy zapisanych
w pliku kluczel.txt. Metoda szyfrowania zostata doktadnie opisana w tresci zadania i zobrazowa-
na przyktadami. Dziesie¢ pierwszych i ostatnich stéw w pliku miato takg samg dtugosé, jak dtu-
gos$¢ odpowiadajgcego mu klucza. Pozostate stowa jawne i odpowiadajgce im klucze sg rdoznej
dtugosci. Taki uktad danych pozwalat sprawnie wyszukiwac btedy w warunkach petli i odpowied-
nio oceniac rozwigzanie. W podpunkcie b) tego zadania nalezato odszyfrowac zakodowane sto-
wa w pliku sz.txt przy pomocy stow kluczy zawartych w pliku klucze2.txt. Wskazniki tatwosci dla
tego zadania klasyfikujg je jako zadanie trudne.

W zadaniu 5. nalezato skonstruowad tréjkat Pascala sktadajacy sie z 30 wierszy (zasada jego two-
rzenia zostata opisana w tresci zadania) i ,, wytuska¢” z niego odpowiedzi do pierwszych trzech
podpunktéw. Zadanie mozna rozwigzaé, piszac odpowiedni program lub stosujgc formuty i funk-
cje (matematyczne, statystyczne i logiczne) arkusza kalkulacyjnego. W ostatniej czesci nalezato
sporzadzi¢ reprezentacje graficzng liczb budujgcych tréjkat Pascala i podzielnych przez 3 (mozna
zastosowac funkcje JEZELI, w tescie logicznym wstawié funkcje MOD, za$ jako drugi argument
znak ,X” albo mozna réwniez zastosowac formatowanie warunkowe). W pracach zdajacych po-
jawiaty sie btedy polegajgce na utworzeniu ,rewersu” graficznego rozktadu liczb, czyli rozktadu
liczb niepodzielnych przez 3 lub btedy w postaci braku w reprezentacji graficznej kilku konco-
wych wierszy. Wskaznik tatwosci klasyfikuje to zadanie w grupie zadan umiarkowanie trudnych.

Zadanie 6. to zadanie bazodanowe. Dane do zadania umieszczono w trzech plikach opisujacych
samochody wynajmowane od firmy leasingowej. Pliki te odpowiadajg tabelom relacyjnej bazy
danych. Skonstruowanie kwerend w dwdch pierwszych podpunktach okazato sie dla zdajgcych
tatwe. Kwerenda w podpunkcie a) odnosita sie tylko do jednej tabeli, wystarczyto odfiltrowac
rekordy z samochoddéw leasingowanych i podsumowac raty za te ustuge, a nastepnie to samo
zrobi¢ z samochodami wynajmowanymi. W podpunkcie b) nalezato wydoby¢ informacje z dwéch
tabel i odfiltrowa¢ numery rejestracyjne firmy BARTEX. Podpunkty c) d) i e) okazaty sie trudniej-
sze dla zdajgcych. W podpunkcie c¢) nalezato policzy¢ liczbe pojazdow branych w leasing przez
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firmy i wyszukaé maksimum. Tu pojawiaty sie btedy polegajgce na pomijaniu przez zdajgcych
informacji, ze chodzi o pojazdy leasingowane, a nie o wszystkie. W podpunkcie d) zdajacy poda-
wali wszystkie powiaty (zamiast tylko ziemskie) lub wyszukiwali informacje tylko w jednej tabeli
tablice, bez potaczenia jej relacjg z tabelg uslugi. W podpunkcie e) nalezato potgczy¢ wszystkie
trzy tabele i skorzystac z funkcji agregujacych (Srednia). Podpunkt ten charakteryzowat sie wyso-
ka frakcjg opuszczen.

Podsumowanie

Podczas egzaminu maturalnego z informatyki sprawdzano umiejetnosci absolwentéw w trzech

obszarach standardéw wymagan:

- znajomosci i rozumienia podstawowych pojeé, metod, narzedzi i procesdéw zwigzanych z in-
formatyka;

- stosowania posiadanej wiedzy do rozwigzywania zadan teoretycznych i praktycznych;

- stosowania metod informatycznych do rozwigzywania problemoéw.

Arkusze egzaminacyjne z informatyki sktadaty sie z réznych rodzajow zadan: zadania
otwarte oraz zamkniete, zadania wymagajace umiejetnosci programistycznych, konstru-
owania i analizowania algorytmodw, postugiwania sie programami narzedziowymi. Moz-
na je byto rozwigzac réznymi metodami, przy pomocy réznych narzedzi. Decyzja wyboru
metody i programu nalezata do zdajgcego, nie zostata narzucona ,z gory” (wyjatkiem
byto zadanie programistyczne na poziomie podstawowym). Réznice miedzy arkuszami
z poziomu podstawowego i rozszerzonego adekwatnie odzwierciedlajag odpowiednie
roznice w standardach wymagan egzaminacyjnych.

Zadania byty sformutowane precyzyjnie i krétko. Najtatwiejszymi dla zdajgcych, podobnie
jak w latach poprzednich, byty zadania testowe. Najtrudniejszymi byty zadania z algorytmiki
i programowania, szczegdlnie dla maturzystow, ktdrzy przystapili do egzaminu na poziomie pod-
stawowym (absolwenci technikéw stanowili 65% zdajgcych na tym poziomie).

Egzamin maturalny z informatyki jest egzaminem z przedmiotu ogdlnoksztatcgcego i jego
kluczowgq czescig jest algorytmika. Zagadnienia algorytmiczne pojawiajg sie we wszystkich stan-
dardach egzaminacyjnych (standardy mdwig zardwno o znajomosci pewnych algorytmoéw, jak
i umiejetnosci ich konstruowania, analizowania i stosowania). We wspodtczesnym sSwiecie spoty-
kamy sie ze zjawiskiem nazywanym ,algorytmizacjg” nauki. Coraz wiecej dziedzin opisuje i cha-
rakteryzuje badane procesy i zjawiska w sposdb algorytmiczny (dotyczy to nie tylko kierunkéw
Scistych i technicznych; sztandarowym przyktadem moze by¢ np. biologia molekularna). Nie tylko
akademickie, ale takze korporacyjne osrodki badawcze réznych branz potrzebujg coraz wiecej
specjalistdw potrafigcych programowac oraz swobodnie postugiwaé sie terminologig algoryt-
miczng. Tegoroczny egzamin maturalny (na obu poziomach) sprawdza umiejetnosci i wiedze
z zakresu algorytmiki w dwdch pierwszych zadaniach arkusza | oraz umiejetnos¢ konstruowania
algorytmow wraz z tworzeniem w oparciu o nie programoéw komputerowych w pierwszym zada-
niu arkusza Il. Wyniki tych zadan sg nizsze od srednich wynikéw catego egzaminu, co po czesci
wynika ze stosunkowo matego nacisku na te zagadnienia w szkotach, a takze z faktu, ze s3 to
tematy stosunkowo trudne.

Drugim najwazniejszym obszarem zagadnien egzaminu maturalnego z informatyki jest roz-
wigzywanie konkretnych problemdw z zastosowaniem narzedzi technologii informacyjnej (arku-
szy kalkulacyjnych, systemoéw baz danych i in.). Zdajgcy muszg sie tutaj wykazaé nie tylko znajo-
moscig tych narzedzi, ale rdwniez umiejetnoscig wyrazenia celdw opisanych w zadaniach w pre-
cyzyjny matematycznie i ,zalgorytmizowany” sposdb. W tegorocznym zestawach maturalnym
wystgpity po dwa zadania tego typu, w arkuszu Il. Wyniki uzyskane z tych zadan na sg stosunko-
wo dobre na obu poziomach.



